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Зрозуміло, що багато організацій по всьому світу в період та після пандемії коронавірусу COVID-19, точніше 

викликаною цими подіями турбулентністю в економіці, не зможуть адаптуватися до нових умов.  

В цілому поняття «адаптація організацій» не має однозначного визначення, але більшість авторів адаптацію 

трактують як процес пристосування параметрів організацій і систем загалом до нових, невизначених умов 

зовнішнього середовища, який забезпечує підвищення ефективності їх функціонування [1-3]. 

Організації виявляться нездатними адекватно і усвідомлено реагувати на умови, що постійно змінюються під 

впливом зовнішнього середовища в силу нерозвиненості гнучкого адаптивного управління. 

Деградація може відбутися коли при збільшенні кількості нових ознак, відповідної зміни поводження не 

відбувається, а організація вибирає неконструктивний сценарій розвитку, затягує процес адаптації. В результаті 

цього невизначеність, безлад, хаос, нерівно важність зростають, а організація перестає виконувати свої функції і 

дезорганізується. 

Принцип безперервної адаптації витікає з динамічного характеру стійкості, тобто стійкість реалізується через 

нестійкість, а в подоланні нестійкості реалізується стійкість [4, с. 38]. Отже, існує деяка точка рівноваги, в якій 

необхідно підтримувати стан організації, але складністю адаптації є те, що досягнутий організацією статичний стан 

має тимчасовий характер, через істотне збільшення рівня мінливості і впливу невизначеності. 

Таким чином, стійкість розвитку організації, що є результатом здійснення адаптації, можна визначити як 

здатність досягнення поставлених цілей на заданому часовому інтервалі в умовах дії випадкових збурень 

зовнішнього середовища, що мають інтервальний характер. 

В.М. Молоканова визначає адаптацію, як окремий вид управління, зокрема, гнучке інноваційне управління 

організацією, яке здатне пристосуватися до нових умов в зовнішньому середовищі за допомогою проектів і програм 

[5-6].  

Адаптивний характер стратегічного управління забезпечує можливість випереджаючих дій на випадок 

непередбачених обставин. По суті, адаптивний підхід до планування діяльності організації забезпечує отримання на 

виході сукупності стратегічних планів. Управління в режимі повних несподіванок, чи так звана «гнучка стратегія», що 

вимагає постійного зворотного зв’язку і коригування загальної стратегії, – є способом адаптації організації до 

турбулентності середовища. 

Внаслідок збільшення складності і динамічності зовнішнього середовища, а також його нестабільності, термін 

дії розроблюваної стратегії суттєво скорочується. За короткого життєвого циклу стратегії успіх організації значною 

мірою залежить від можливостей її швидкої і дієвої реалізації. 

Стратегічне планування охоплює систему довго-, середньо- та короткострокових планів, проектів і програм, 

однак головний змістовний акцент при цьому робиться на довгострокові цілі та стратегії їхнього досягнення [4, с. 16; 

7]. 

І.І. Стец [8], має спільну думку з попередніми авторами [4, с. 16; 7] про те, що первинним в процесі адаптації є 

цілі організації з чим і пов’язує активну структурну адаптацію. Також вона визначає, що цілі є елементами адаптації. 

Елементами ж пасивної структурної адаптації І.І. Стец визначає організаційну структуру і процеси, коли адаптація 

відбувається відносно адекватності організаційної структури поставленим цілям [8]. 

За своєю суттю проекти, програми або портфелі є нічим іншим, як інструментом адаптації організації до змін 

середовища через нововведення та реалізацію стратегії. Успіх проекту визначається тим, наскільки вдало 

організація може пристосуватися до особливостей поведінки зовнішнього оточення. 

Впроваджуючи інноваційні проекти, портфелі та програми, керівники в більшості випадків впевнені, що ці дії 

забезпечать довгострокові перспективи та подальший стратегічний розвиток у майбутньому. Свій подальший успіх 

на ринку вони вбачають у збільшенні прибутку, опануванні нових ринків, виведенні нових товарів або інше. Але, як 

правило, ці дії відбуваються окремо від стратегічного плану організації, і в більшості випадків цей план просто 

«підганяють» під ситуацію на ринку і, таким чином, адаптують стратегію під проекти. І це в кращому випадку. 

Частіше план розвитку або/та стратегічний план представляє собою «мертвий» документ, який існує, але не працює. 

Хоча зрозуміло, що саме стратегія повинна визначати ті проекти, портфелі та програми, які необхідно 

реалізовувати, а не навпаки. Ефективність розвитку організації задає саме вдало вибрана стратегія до умов 

динамічного оточення або її переорієнтація (за необхідності), відповідно до змін, що здійснюють вплив. Основна суть 
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управління полягає в узгодженні стратегічного розвитку організації з реалізацією проектної діяльності. Тому на рівні 

проектної діяльності повинен здійснюватися відбір проектів, що відповідають стратегії, а визначені стратегічні цілі і 

завдання розвитку транслюватися на рівень управління проектами/портфелями/програмами, щоб гарантувати, що 

інновації, які впроваджуються, дозволять досягти заданих стратегічних цілей і вирішити поставлені стратегічні 

завдання. 

В багатьох випадках для досягнення загальносистемних цілей ігнорується необхідність узгодження їх з 

цілями проектної діяльності, тобто робиться спроба досягти загальносистемного оптимуму за рахунок проектів, 

програм, портфелів, які не відповідають місії та стратегії організації, іншими словами відбувається розбіжність цілей. 

При відборі інноваційних проектів особи, які приймають рішення, як правило, керуються такими важливими, 

але не достатніми параметрами як техніко-економічні показники, аналіз зовнішнього і внутрішнього середовища, 

прогноз зростання ринку, тенденції розвитку галузі та ін. Причому увага керівників часто концентрується виключно 

на фінансових показниках, які апріорі вважаються індикаторами успіху і невдач організації, т. е. якщо гроші є, то 

успіх забезпечений. Але не можна відривати гроші від процесів реалізації нововведень, тим більше, що немає чітких 

рекомендацій щодо пріоритетів у здійсненні поліпшень. 

В результаті цього проектна діяльність не узгоджена зі стратегією, цілями і середовищем. Це призводить до 

створення нежиттєздатних проектів, які організація не може довести до кінця через брак потенціалу або, як його ще 

називають стосовно проектної діяльності, технологічної зрілості (бюджету, кваліфікованих фахівців, досвіду 

управління ризиками та ін.). Часто врозріз зі стратегією приймаються завідомо нежиттєздатні проекти - «улюблене 

дітище» або спонсора або керівника як спосіб не образити «великого начальника». Термін «священна корова» 

часто використовується в компаніях по відношенню до проекту, за який виступає впливове високопоставлена особа. 

Висновки. У разі великої розбіжності (або низької узгодженості) стратегічних і проектних цілей акцент 

повинен робитися на тому, що від такого інноваційного рішення необхідно відмовитися або переглянути цілі та місію 

цих проектів, програм або портфелів.  

І, як наслідок, часто до впровадження приймаються нежиттєздатні інноваційні проекти, які не відповідають 

стратегічним планам організації, а, отже, і не відповідають запитам середовища. У таких випадках ресурси 

організації витрачаються на проекти, що приносять лише збитки. 

Також при наявності альтернативних проектів, програм або портфелів перевагу необхідно віддати тим, місія 

та цілі яких в більшій мірі відповідають місії та цілям організації, як правило це мається на увазі за визначенням, 

однак така перевірка не здійснюється, що може бути перспективами подальших досліджень. 
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